



社論

鼓起干劲，力争上游，为胜利实现 1958年国家预算而奋斗

在第一届全国人民代表大会第五次会议上，李先念副总理作了“关于1957年国家预算执行情况和1958年国家预算草案的报告”。会议讨论了这份报告，并审查批准了1958年国家预算。李副总理的报告，综述了1957年国家预算的执行情况，明确指出了1958年我们财政工作的任务。

从1957年国家预算的执行结果来看，收入完成了307.02亿元，超过原预算4.45%，支出完成了305.49亿元，超过原预算3.93%，收入超过支出，情况是良好的。1957年国家预算的正确执行，保证了我国工农业生产的增长和国家各项建设事业的发展，充实了银行信贷资金，减少了市场货币流通量，增加了国家商品物资库存，保证了市场价格的稳定，正如李副总理在报告中指出的：“1957年的国家财政获得了显著的、令人鼓舞的成绩。”

我们已经胜利地完成和超额完成了第一个五年建设计划。全国人民当前的伟大任务，就是要尽可能迅速地把我国建成一个具有现代工业、现代农业、现代科学文化的社会主义强国，因此，我们就必须坚决贯彻执行在优先发展重工业的基础上，发展工业和发展农业同时并举的方针，贯彻执行又多又快又好又省地发展社会主义建设的方针。1958年是第二个五年计划的第一年，今年的国家预算，正是根据上述方针任务来编制的，收入和支出的数字，都充分体现了积极的精神。1958年国家预算收入和支出都是331.98亿元，收支平衡。1958年预算同1957年预计执行数比较，收支的增长都是比较快的。在预算支出的安排上，进一步提高了经济建设费和社会文教费的比重，降低了国防费和行政管理经费的比重；增加了基本建设的投资，削减了事业费和非生产性的支出。这样就更加充分地满足了生产建设资金的需要，并首先保证了重点建设的需要。为了大力地发展农业生产，国家对农业方面的财政支援，也有较多的增加，国家预算中用于农业方面的支出，比1957年增长了40.78%。1958年国家预算体现了党中央指示的方针，可以肯定，这个

预算的实现，将为争取1958年国民经济大跃进发挥积极作用。

为了胜利实现1958年的国家预算，我们财政工作者必须鼓起干劲，力争上游，打破一切保守思想。回忆几年来国家预算的编制和执行情况，可以看出，国家预算逐渐接近实际，工作是有很大进步的。但也必须指出，我们对某些收入和支出的核算往往还有落后于实际的保守倾向。对于深入挖掘潜力，积极组织收入，节约使用资金方面，也还做得不够。过去我们不少财政工作者有偏重于业务和数字计算的现象，对于经济情况的变化及其发展规律缺乏深入的分析研究，对于人民群众生产建设的热情和政治的力量认识不足。当然，财政的业务工作和数字计算是必要的，如果没有这些，我们的计划和行动就缺乏切实的根据。但是，我们更重要的是，必须及时地预见到国家整个政治经济发展的新形势和注意克服我们工作中的保守思想。李副总理在报告中指示我们：“在一切财政经济工作中，必须充分地认识到人的因素、政治的因素的伟大作用，必须充分地认识到劳动人民在新的社会主义生产关系下的革命积极性的伟大作用。充分地认识到这些作用，就会使我们在任何困难面前都能保持充分的信心、坚定性和革命的干劲。”因此，我们财政工作者，必须克服上述缺点，深刻领会李副总理的指示，鼓起革命干劲，开动脑筋，开拓眼界，充分认识当前国家整个政治经济的新形势，大力反对保守思想。

那么，当前对于财政工作的有利形势是什么呢？这就是经过伟大的整风运动和反右派斗争，广大群众建设社会主义热情的空前高涨。在国民经济的各个生产战线上都出现了朝气蓬勃，生龙活虎的英雄气概和革命干劲。在工业生产方面，许多工矿企业的职工，生产积极性无比高涨，陈旧落后的生产指标一次又一次地被群众推翻了，新的积极的指标，又被更前进的指标所代替。比先进、赶先进，已经成为群众的行动口号。在广大的农村中，从去年十月开始掀起了一个

規模巨大的興修水利和積肥的高潮，千千萬萬的群眾以無比堅強的意志，移山倒海的英雄氣概向大自然進軍。許多地方紛紛定出改造自然的豪邁規劃，提出要在短短幾年之內完成十年的指標，甚至有的要在一年完成十年的指標。許多前人所辦不到的事情，正在變成現實。農業戰綫上的躍進形勢已經出現。我們財政工作者應該看到這一切，對勞動群眾為建設社會主義旺盛的革命意志，和他們無窮無盡的智慧與力量必須有足夠的估計。生產的躍進和商品流通的擴大，必然帶來預算收入的增长，而群眾社會主義覺悟的提高，生產熱情的高漲，又是生產增長的根本動力。在黨的堅強領導下經過全國人民的積極努力，任何困難都可以克服，更多的奇蹟都將被創造出來。我們任何時候都不能忘記這一點。

對於財政工作的另一個有利形勢，就是正在全國範圍開展的反浪費鬥爭。從目前所揭發的材料來看，許多單位浪費現象仍然十分嚴重，從而也可以清楚看到，各方面節約的潛力也是巨大的。上海梅林罐頭廠和北京城市規劃管理局設計院所暴露出來的情况就是例證。如果每個企業都能象梅林罐頭廠一樣，把浪費現象揭發出來，並加以克服，會有多麼大的好處；如果在基本建設方面，各部門都能象北京市城市規劃管理局設計院那樣，檢查建設項目，積極修改標準過高，盲目追求建築形式的工程設計，將為國家節約多少建設資金！厲行節約，反對浪費，在財政上的反映是很明顯的，1955年由於節約運動的開展，財政開支大大節省了，不僅平衡了國家預算，而且有了較多的結餘，促進了1956年工農業生產的大躍進。這次的反浪費，是在整風運動和反右派鬥爭已經取得偉大勝利，群眾的社會主義覺悟空前提高的基礎上進行的，它所發揮的作用對於我國的建設和財政工作都將有極其深遠的影響。各級財政部門應該積極地參加反浪費鬥爭，站在反浪費鬥爭的前列，深入實際，深入現場，徹底揭發各種浪費現象，設法堵塞各種漏洞，並抓緊時機，在反浪費的基礎上制定各種標準和定額，改進各種管理制度辦法，為更合理更節約地使用資金創造條件。應當特別指出，目前財政工作上對企業流動資金和企業、事業單位事業費的管理仍然是薄弱環節。就現有的情況看，中央和地方企業的流動資金，除了少數單位需要補充之外，一般的是多了，不是少了。這些企業不僅有大量的流動資金，而且有時還占用了應上繳的利潤。今年在流動資金的管理上，除將中央工業和地方企業的定額流動資金一部分改由銀行貸款，以加強企業的經濟核算制之外，各級財政部門還應當深

入實際加強管理。許多地方的經驗都證明，只要我們能加強檢查和管理，就可以發現許多問題，就可以大大節約流動資金。尤其在反浪費中各企業徹底清理倉庫，處理積壓物資之後，將有可能進一步地節約流動資金，我們必須抓緊這一環節。在事業費的開支中，不合理的、浪費的現象仍然嚴重。1958年國家預算雖然努力壓縮了事業費，也降低了某些開支標準和定額，從文化部所提出的本年經費支出可以節約15%左右的事實來看，其他部門的節約潛力也是很大的。各級財政部門，應當在反浪費的基礎上，加強對事業費開支的控制和監督，制定各種節約的定額，進一步節約減事業費的任務是一定可以實現的。

我們還應當看到，1958年在國家財政制度建設上的重大改革對加強財政管理的積極作用。新的財政體制和企業財務管理制度的實施，已經顯示了它的良好作用：大大發揮了各地方和各企業部門的積極性，大家更關心了增加生產，組織收入；各地方能夠更好地更合理地安排自己的支出；減少了中央與地方財政部門很多事務工作，有利於克服官僚主義和主觀主義，有利於加強財政管理。新農業稅條例和工商稅制的改革，都是適應社會主義改造高潮以來經濟情況的改變而修改的，不但可以簡化征收手續，並且將促進經濟的發展。上述這些重大的改革，都是我國財政制度建設所必要的。同時，也要看到，在我們現有的制度辦法當中，還有一部分是落後於實際的或不合理的。對於這些制度辦法，各級財政部門的領導人員，要下決心敢於打破陳規，並堅決依靠群眾，相信群眾的智慧，同群眾一起來把一切脫離實際的規定和需要加以補充的規定，積極地迅速地加以處理，使它成為財政工作中促進國家建設的工具。

我們的國家是一個人口多、經濟文化落後的國家，為了儘快地改變這種又窮又白的狀況，朱副主席指示我們：“不論財政方面或者金融方面，在今後十年到十五年內，都決不會怎麼輕鬆的，我們必須準備過長期的緊張的甚至艱苦的日子。”為了勝利地完成我們財政工作方面的艱巨任務，願我們全國財政工作人員，不論是組織收入或者是管理支出的幹部，在黨中央和國務院的正確領導和鼓舞下，都能清楚地看到當前國家政治經濟的有利形勢，鼓起幹勁，力爭上游，反對保守，反對浪費，成為社會主義建設中的促進派，並以堅強的信心，百倍的努力，乘風破浪，克服前進中的一切困難，勇往直前，獲得日新月異的成就，保證完成和爭取超額完成1958年國家預算，為爭取1958年國民經濟的大躍進做出相應的貢獻。